

---

---

---

## P E R S O N A L I A

### ЮБИЛЕЙ ПРОФЕССОРА В. В. БУНАКА

23 сентября 1961 года исполнилось 70 лет со дня рождения одного из старейших советских антропологов, доктора биологических наук профессора Виктора Валериановича Бунака.

Эта дата совпала с 45-летием его научной и педагогической работы. Многогранность и широта научных интересов, огромная эрудиция, разнообразие выполненных исследований прежде всего бросаются в глаза при ознакомлении с кипучей деятельностью юбиляра. Кажется, нет темы в антропологии, которой не коснулся бы в своих работах Виктор Валерианович.

После окончания в 1912 г. естественного отделения физико-математического факультета Московского университета, Виктор Валерианович — один из ближайших учеников Д. Н. Анучина — был оставлен при существовавшей тогда кафедре географии и антропологии для подготовки к профессорскому званию. Когда в 1919 г. была основана самостоятельная кафедра антропологии, В. В. Бунак стал одним из первых ее преподавателей. Своими курсами лекций он положил начало той системе антропологического образования в Московском университете, которая создала заслуженную славу Московской антропологической школе. После смерти Д. Н. Анучина в 1924 г. Виктор Валерианович стал его преемником по кафедре и по Институту антропологии, основанному в 1922 г.

Деятельности Виктора Валериановича Бунака в Московском университете наша наука обязана созданием ряда новых направлений в антропологических исследованиях, в первую очередь разработкой учения о морфологии человека и широким применением его теоретических положений в практике.

С 1943 г. деятельность В. В. Бунака протекает в Институте этнографии Академии наук СССР. Здесь им был выполнен ряд капитальных работ в различных областях антропологии, работ, вошедших в золотой фонд нашей науки.

Можно смело сказать, что развитие советской антропологии на всех ее этапах неразрывно связано с деятельностью Виктора Валериановича.

В области морфологии человека Виктор Валерианович начал с разработки методических вопросов и фактически перестроил методику антропометрических исследований на широкой биологической базе. Собранные по этой методике материалы легли в основу капитальных трудов В. В. Бунака по конституции, физическому развитию, пропорциям тела, мерологии. Эти исследования, выполненные более двадцати лет тому назад, и сейчас сохраняют свое выдающееся научное значение. Особо следует отметить исследования юбиляра по закономерности роста у человека, которые он ведет до сих пор и которые обогатили науку об изменчивости большим количеством новых представлений и фактов.

Много и плодотворно профессор Бунак работал в области расоведения. Им созданы и теоретические исследования, касающиеся понятия расы у человека, и статьи по систематике рас, и конкретные исследования по антропологии отдельных народов. Виктор Валерианович лично проводил полевые исследования среди мордвы и марийцев, среди русских, украинцев, белорусов, народов Кавказа и других. Его капитальный труд «Сгагіа Агтепіса», вышедший в 1926 г., открыл серию его публикаций по краниологии. Помимо большого фактического материала, работы Виктора Валериановича представляют огромный интерес, как образец творческого и вдумчивого подхода к антропологическому материалу, как постоянные поиски новых методов анализа и интерпретации антропологических данных.

Труды профессора Бунака в области антропогенеза так же, как и другие его работы, отражают любовь юбиляра к исследованию конкретного материала, соединенную с замечательной способностью к широкому обобщению. Его статьи по биомеханике черепа у обезьян, описание эндокрана ребенка из пещеры Тешик-Таш, исследование по эволюции стопы у предков человека и многие другие подготовили стройную концепцию антропогенеза, развернутую юбиляром в его фундаментальной монографии

«Череп человека и стадии его формирования у ископаемых людей и современных рас» и в трудах, посвященных проблемам происхождения мышления и речи.

Ведя интенсивнейшую научную работу, профессор Виктор Валерианович Бунак всегда принимал активное участие в подготовке кадров антропологов в нашей стране. Виктор Валерианович является учителем подавляющего большинства советских антропологов старшего поколения. Более молодые антропологи — ученики его учеников, также находят у него всегда совет и поддержку.

24 октября 1961 г. состоялось совместное заседание Института этнографии им. Н. Н. Миклухо-Маклая АН СССР, Института антропологии МГУ и Московского общества испытателей природы, посвященное чествованию юбиляра. Заседание открыл директор Института этнографии АН СССР член-корреспондент АН СССР С. П. Толстов, кратко охарактеризовавший многогранную деятельность В. В. Бунака.

С докладом «Современное состояние и очередные задачи советской антропологии» выступил юбиляр. На современном этапе развития науки роль и значение антропологических дисциплин, подчеркнул докладчик, особенно возросла. Новые задачи, стоящие перед антропологической наукой, требуют развития ряда новых направлений, ее методического и технического перевооружения. В. В. Бунак остановился на состоянии важнейших проблем в области морфологии человека, антропогенеза и расоведения.

На заседании было оглашено приветствие юбиляру от вице-президента АН СССР академика А. В. Топчиева. С поздравлениями выступили представители многочисленных научных учреждений и обществ Москвы и других научных центров страны. Были оглашены адреса от Института этнографии, Института антропологии, от Общества испытателей природы — секции антропологии, от Кафедры антропологии МГУ, от Всесоюзного и Московского общества анатомов, гистологов и эмбриологов, Сухумского института экспериментальной патологии АМН, от антропологов и врачей, работающих в различных медицинских учреждениях в области возрастной морфологии и физического развития, от сотрудников Института искусств, этнографии, фольклора Академии наук Белорусской ССР, от Ленинградского отделения института этнографии АН СССР, от Крымского общества анатомов, гистологов и эмбриологов, от Кафедры Тимирязевской сельскохозяйственной Академии, от Института физического воспитания и школьной гигиены, от Лаборатории функциональной морфологии, от кафедры анатомов Центрального института физической культуры, от украинских антропологов, Института экспериментальной морфологии им. Натишвили АН Грузинской ССР, Государственного дарвиновского музея.

Юбиларом было получено большое число приветственных писем и телеграмм, которые были оглашены на заседании.

Свое семидесятилетие Виктор Валерианович Бунак встречает в полном расцвете своих сил. Все, кто являются свидетелями его деятельности сейчас, отдают должное его кипучей энергии, его неистощимой инициативе, его постоянным поискам нового в науке. Редакция и авторский коллектив журнала «Советская этнография» поздравляет юбиляра и желает ему здоровья и дальнейших успехов на благо нашей советской науки.